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МесијанизаМ  
у 1. и 2. књизи саМуиловој  
и 1. и 2. књизи о царевиМа

Ап стракт: Те ма овог ра да је при каз ме си јан ске 
ми сли у ста ро за вет ним књи га ма – 1. и 2. Са му
и ло вим и 1. и 2. о ца ре ви ма, у ко ји ма же ли мо да 
при ка же мо основ не иде је ста ро за вет ног Бож јег 
от кри ве ња. Рад је, пре све га, ба зи ран на са мом 
тек сту Све тог Пи сма, али из не та су и ми шље ња 
по је ди них зна чај них лич но сти, те о ло га, ко ји се 
ба ве овом те ма ти ком. Мо ра мо обра ти ти па жњу 
на вре мен ски кон ти ну и тет и кон текст у ко ме је 
жи вео и ра дио је вреј ски на род, и из ка квог на чи на 
раз ми шља ња се раз ви ја ме си јан ска иде ја. Са мим 
тим, бит но је да на гла си мо и са гле да мо на ко
ји на чин су Је вре ји схва та ли од нос Бо га и чо ве ка. 
Ра дом, да ље, же ли мо да из дво ји мо и за о ку пи мо 
на шу па жњу са мо оним нај бит ни јим ме сти ма, 
зна ме ни тим лич но сти ма, као и до га ђа ји ма, ко ји 
сим во ли шу, при ка зу ју и про ја вљу ју иде ју о обе ћа
ном Ме си ји. Схва та ње ста ро за вет не исто ри је, 
као све ште не исто ри је спа се ња Изра и ља је ве о ма 
бит но за пот пу но про ни ца ње у су шти ну Бож јег 
от кри ве ња. Ста ро за вет на исто ри ја за до би ја сву 
сво ју пу но ћу сми сла, оства ре ња и ис пу ње ња је ди
но у но во за вет ном Бож јем от кри ве њу.

Кључ не ре чи: Ме си ја, Да вид, Со ло мон, цар, 
Или ја, Је ли сеј, про рок, Хри стос, све ште ник, слу
жба, по ма за ње.

1. Ме си јан ска иде ја
Да би смо го во ри ли о ме си јан ској иде ји, нај пре мо ра мо об ја-

сни ти, шта је то Ме си ја и ода кле уоп ште по ти че ме си јан ска иде ја 
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у ста ро за вет ном Бож јем от кри ве њу. Ме си ја (ma si ah), што зна чи По-
ма за ник,1 об ли ти уљем, а у но во за вет ном от кри ве њу је то у ства ри 
Хри стос – Ме си ја, јер Он је тај обе ћа ни о ко ме нам све до чи ста-
ро за вет но от кри ве ње. Са ма иде ја о Ме си ји, као Из ба ви те љу, на ла зи 
се у Пр вој књи зи Мој си је вој, По ста ња,2 где Бог из ба цу је чо ве ка из 
ра ја, због учи ње ног гре ха ко ји је као про ма шај сло бо де, и да је му 
уте шно обе ћа ње о из ба ви те љу, од но сно Ме си ји – Спа си те љу. Та ко, 
да се ме си јан ска иде ја про вла чи и про жи ма кроз це ло куп ну ста ро-
за вет ну исто ри ју, па има мо лич но сти и до га ђа је ко ји ди рект но или 
ин ди рект но пра о бра зу ју обе ћа ног Ме си ју – Хри ста. „[…] Не ма спо-
ра да је ме си јан ска иде ја, иде ја о до ла ску спа си те ља све та ко ји ће 
ство ри ти нов по ре дак у чо ве чан ству и по ло жи ти осно ву за на ста-
нак јед не но ве ере – ере бо ље га жи во та љу ди, би ла код Је вре ја нај-
и зра зи ти ја и чи ни ла основ не по ко ле бљи вој ве ри у бу ду ћу из град њу 
но ве ве зе из ме ђу не ба и зе мље, но во га за ве та и са ве за из ме ђу Бо га 
и љу ди. Нај ста ри ји ста ро за вет ни про ро ци су на гла ша ва ли на ро чи то 
ре ли ги о зно-мо рал ни ка рак тер бу ду ће га спа си те ља све та – Ме си је. 
[…] Про ро ци су оче ки ва ног Ме си ју на зи ва ли ’Си ном Да ви до вим’ и 
’По ма за ни ком Го спод њим’ ко ји ће се на Си о ну (у Је ру са ли му) за ца-
ри ти и ко ме ће сви на ро ди слу жи ти. У ме си јан ским ми сли ма ста ро-
за вет них про ро ка, узев ши у об зир са мо ње гов спољ ни об лик, из гле да 

1 У Изра и љу се че сто го во ри о по ма за њу ца ре ва (Суд. 9, 8; 1. Сам. 9, 16; 10, 1; 15, 
1; 16, 3; 2. Сам. 2, 4; 12, 7; 1. Цар. 1, 34–35; 5, 1; 2. Цар. 9, 3; 11, 12; 23, 30). По ма зи вао 
се и ве ли ки пр во све ште ник, и он је по стао по ма за ним све ште ни ком (Лев. 4, 3.5.16). 
Про ро ци ни су по ма зи ва ни, ме ђу тим, про рок Или ја до би ја за по вест да Је ли се ја по-
ма же за про ро ка (1. Цар. 19, 16), ово је об ја шње но у (2. Цар. 2, 9), где Је ли сеј мо ли 
дво стру ки део Или ји ног ду ха: „[...] А Је ли си је ре че: да бу ду два ди је ла ду ха тво је га 
у ме не“. То по ма за ње је ме та фо рич ко и оно се као та кво спо ми ње у Књи зи про ро ка 
Иса и је: „Дух је Го спо да Бо га на ме ни, јер ме Го спод по ма за да ја вљам до бре гла се 
крот ки ма, по сла ме да за ви јем, ра ње не у ср цу, да огла сим за ро бље ни ма сло бо ду и 
су жњи ма да ће им се отво ри ти там ни ца“ (Ис. 61, 1).

2 „И још ме ћем не при ја тељ ство из ме ђу те бе и же не и из ме ђу сје ме на тво је га 
и сје ме на ње зи на; оно ће ти на гла ву ста ја ти а ти ћеш га за пе ту ује да ти“ (Пост. 3, 
15). Ово је из у зет но ва жно обе ћа ње ко је до би ја же на од Бо га, тј. обе ћа ње ко је го-
во ри о ро ђе њу де те та, ко је ће би ти Из ба ви тељ, Спа си тељ. Сна га де ти ња је то ли ко 
ја ка да јој си ла зла не мо же ни шта, ста ја ти не ком на гла ву, од сли ка ва не чи је пре и-
мућ ство и су пер и ор ност. Та ко ће Хри стос на по чет ку свог јав ног ра да да пре ва зи ђе 
сва ис ку ше ња ко јим је ку шан (Мт. 4, 1–11); в. Све ти Јо ван Зла то уст, Све ти Је фрем 
Си риј ски, Бла же ни Ав гу стин, Све ти Си ме он Но ви Бо го слов, Не ка бу де све тлост, 
Ше сто днев, Ту ма че ње књи ге по ста ња, Би бли о те ка образ све тач ки, Бе о град, 1998, 
142–143; Све ти апо стол Па вле у сво јим по сла ни ца ма го во ри: „А Бог ми ра бр зо ће 
са три је ти са та ну под но ге ва ше. Бла го дат Го спо да на ше га Ису са Хри ста с ва ма“ 
(Рим. 16, 20), да ље „А кад до ђе пу но ћа вре ме на, по сла Бог Си на Сво је га, ко ји се 
ро ди од же не, ко ји би под за ко ном“ (Гал. 4, 4).
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као да се Ме си ја оче ку је и са јед ном ми си јом све тов но-по ли тич ког 
ка рак те ра. Али, не сум њи во је да је ње го ва основ на ми сао у ме си јан-
ској иде ји ова: Вас по ста вља ње но вих и трај них од но са из ме ђу Бо га и 
Изра и ља (као ’На ро да Бож јег’, али у ши рем сми слу) не ће би ти учи-
ње но си лом оруж ја, већ си лом ре ли ги о зно-мо рал не ве ли чи не Ме-
си је“.3 Ме си јан ска иде ја под ра зу ме ва, оства ре ње и ис пу ње ње спа се-
ња у Цар ству Бож јем.4 Чи ни се да ме си јан ска иде ја у ста ро за вет ном 
Бож јем от кри ве њу има од ре ђе ну по ступ ност, те та ко, мо же мо го-
во ри ти о раз во ју ме си ја но ло ги је. На осно ву би блиј ских ка зи ва ња и 
из ра жа ва ња, за па жа мо ступ ње ве раз во ја ме си јан ске иде је, по чев ши 
од оп штег, ди на стич ког – цар ског и лич ног ме си ја ни зма.5

Оп шти ме си ја ни зам, где се Бог ја вља Авра му6 и да је му обе ћа-
ња ка ко ће од ње га на чи ни ти ве ли ки на род. Ово обе ћа ње ко је Бог 
да је Авра му је утвр ђи ва ње, оства ре ње и уста но вље ње ста ро за вет не 
Цр кве Бож је, ко ја је у ства ри пра о браз но во за вет не.7 Ста ро за вет на 

3 Јо сић, А. Ра ди вој, Ме си јан ска иде ја код кул тур них на ро да пре Хри ста, Штам па-
ри ја „При вред ник“, Бе о град, 1931, 6–7; Lek si kon te melj nih re li gij skih poj mo va, Ži dov stvo, 
Krš ćan stvo, Islam, Pro me tej, Za greb, 2005, 254–256.

4 В. Har ring ton, J. Wil frid, Uvod u Sta ri Za vjet spo men obe ća nja, Krš ćan ska sa daš njost, 
Za greb, 1993, 249.

5 В. То мић, Или ја, Ста ро за вет ни про ро ци: слу жба про ро ка и про роч ке књи ге, Бо го-
слов ски фа кул тет Све тог Ва си ли ја Остро шког Фо ча (Ср би ње), Бе о град, 2006, 230–232; 
Har ring ton, Wil frid, н. д., 248–270; в. Дрејн, Џон, Уво ђе ње у Ста ри за вет, Clio, Бе о град, 
2003, 453–455; An der son, W. Ber nhard, The Li ving World of the Old Te sta ment, Se cond edi-
tion, Long man, Lon don – New Jer sey, 1967, 294–300; McKen zie, L. John, „Sta ro za vet na 
bi blij ska te o lo gi ja“, u: Bi blij ska te o lo gi ja Sta rog i No vog za vje ta, KS, Za greb, 1980, 146–225. 
О ме си јан ској иде ји по гле да ти: Ве се ли но вић, М. Сте ван, Лек ци је из Све тог пи сма Ста
рог за ве та, За кон ске књи ге, „Да бар“ и Бо го сло ви ја Све та Три Је рар ха, Ср би ње, 2000, 
77–86; To mić, Ce le stin, Po ru ka spa se nja Sve tog pi sma Sta rog za vje ta, Pro vin ci ja lat fra nje-
va ca kon ven tu a la ca, Za greb, 1983, 337–342.

6 „По По ста њу, Авра ам је на пу стио зе мљу сво га оца на зах тев је ди ног исти ни-
тог Бо га. Са вез, ко ји је на чи нио с тим Бо гом, вер но су по што ва ли ње гов син Исак и 
унук Ја ков – ка сни је на зван Изра иљ – ко ји су лу та ли ха нан ском зе мљом ве ру ју ћи у 
Бож је обе ћа ње да ће она јед ног да на при па сти њи хо вим по том ци ма, ко јих ће би ти 
ко ли ко зве зда на не бу или зр на пе ска па оба ли мо ра. На кон што је Ја ко вљев син 
Јо сиф до спео до ви со ког по ло жа ја на фа ра о но вом дво ру, Ја ков и је да на ест ње го-
вих оста лих си но ва – пра о та ца два на ест изра иљ ских пле ме на – на ста ни ли су се на 
плод ном зе мљи шту Ге се ма, ужи ва ју ћи Јо си фо ву за шти ту. Али на са мр ти, у ду бо-
кој ста ро сти, Ја ко вље ва по след ња и из ри чи та же ља би ла је да не бу де са хра њен у 
Егип ту већ у зе мљи сво јих пра о та ца. По греб на по вор ка ко ја је пра ти ла Ја ко вље во 
те ло као да је би ла про ба за то ли ко би тан из ла зак ко ји ће се до го ди ти мно го го ди на 
ка сни је, ка да су се сви по том ци Изра и ља вра ти ли у зе мљу ко ју је њи хов Бог пр во-
бит но обе ћао Авра а му […]“. Голд берг, Џ. Деј вид, Рај нер, Д. Џон, Је вре ји, исто ри ја 
и ре ли ги ја, Clio, Бе о град, 2003, 13–17.

7 В. Пост. 12, 1–3.
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Цр ква на ла зи сво је уте ме ље ње на бла го сло ву, умно жа ва њу пле ме-
на Авра мо вог као пе ска зе маљ ског и као зве зда не бе ских, ра ди се о 
ве ли ком мно штву, са бра њу. Обе ћа њем и умно же њем, ко је Бог да је 
Авра му, да ће од ње го вог пле ме на и по том ства учи ни ти ве ли ки на-
род, и уста но ви ће ста ро за вет ну Цр кву. Овим обе ћа њем Бог ула зи у 
са вез са Авра мом, са вез ко ји при ка зу је лич ни од нос и Цр кву. Ста-
ро за вет на Бож ја Цр ква на ла зи сво је оте ло тво ре ње кроз кон крет не 
лич но сти, и њи хо ве по том ке, та ко са чи ња ва ју је дан кон кре тан на-
род. За то је у прак си и све до чан ству ста ро за вет ног ис ку ства Бог, Бог 
Авра мов, Иса ков и Изра и љев, јер се кроз ове лич но сти оства ру је 
(ре а ли зу је) ста ро за вет на Цр ква.8 Ста ро за вет ни чо век ула зи у лич ни 
од нос са Бо гом, али ње го ва (чо ве ко ва) бит (по сто ја ње) је за тво ре на 
у ње го вом ра ђа њу, на шта чо век ни је имао мо гућ ност ди рект но да 
ути че. За па жа мо чо ве ка ко ји си лом ре про дук ци је, умно жа ва њем, 
же ли да на пре ду је у оче ки ва њу и оства ре њу иде је обе ћа ног Ме си је. 
Гле да но из пер спек ти ве раз мно жа ва ња, обе ћа ни Ме си ја би ће не ко 
из чо ве ко вог по том ства, тим раз ло гом, мо же мо да оправ да мо Изра-
и ље во мно го жен ство, и ње го ву те жњу за што ве ћим по том ством. 
Ста ро за вет ни чо век свој иден ти тет оства ру је кроз мно го број но по-
том ство, ко је је га рант за пре ва зи ла же ње смрт но сти. Чо век од са мог 
ства ра ња те жи са вр шен ству, по сле па да ис ку сив ши смрт, чо век же-
ли да оси гу ра сво ју бу дућ ност мно го број ним по том ством. По том-
ство пред ста вља по себ ну бла го дат Бож ју, стан дар ди зо ва ње и за сни-
ва ње жи во та на по том ству у за јед ни ци са Бо гом пред ста вља јед ну 
од основ них ка рак те ри сти ка ста ро за вет ног схва та ња ес ха то на, ес-
ха то ло ги је. Зна чај но је, на гла си ти да су и дру ги па три јар си до би ли 
та ква обе ћа ња као и Аврам, ко ја су би ла као нит (во ди ља), и она их 
је во ди ла у бу дућ ност спа се ња.9 Из ла зак из еги пат ског роп ства и за-
до би ја ње Си нај ског са ве за по твр ди ла се ова на да Изра и ља ца. Авра-
мо ва по ро ди ца се пре тво ри ла у ве ли ки на род, на род ко ји је ста јао 
на вра ти ма Обе ћа не зе мље.

Уста но вље ње цар ства на че лу са Са у лом ни је би ло успе шно 
(1. Сам. 10, 1), али је већ ње гов на след ник и зет Да вид ство рио др-

8 В. Ori gen, Po če la II, 4, 1–3, Sympo sion, Split, 1985.
9 В. Ја вља ње Бо га Иса ку: „И исту ноћ ја ви му се Го спод, и ре че: ја сам Бог Авра ма 

оца тво је га. Не бој се, јер сам ја са то бом, и бла го сло ви ћу те и умно жи ћу сје ме тво је 
Авра ма ра ди слу ге сво је га“ (Пост. 26, 24); Ја вља ње Бо га Ја ко ву: „И гле, на вр ху ста ја ше 
Го спод и ре че: ја сам Го спод Бог Авра ма оца тво је га и Бог Иса ков; ту зе мљу на ко јој 
спа ваш те би ћу да ти и сје ме ну тво је му; И сје ме на ће тво је га би ти као пра ха на зе мљи, 
те ћеш се ра ши ри ти на за пад и на ис ток и на сје вер и на југ, и сви на ро ди на зе мљи 
бла го сло ви ће се у те би и у сје ме ну тво јем“ (Пост. 28, 13–15).
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жа ву ка кву Изра иљ у исто ри ји ви ше ни ка да не ће има ти (1. Сам. 
16). Не што дру га чи је про ми шља ње о обе ћа ном Ме си ји ја вља се 
са осни ва њем цар ства у Изра и љу, са ми ца ре ви су на не ки на чин 
пра о бра зи Хри ста, по себ но се та ква иде ја утвр ђу је са до ла ском на 
пре сто ца ра Да ви да, јер та да Изра иљ до жи вља ва свој дру штве но, 
по ли тич ки и кул ту ро ло шки про цват у сва ком сми слу пре о бра-
жај. Та ко ца ре ви из Да ви до ве ло зе по ста ју лич но сти ко је су си но-
ним за обе ћа ног Ме си ју. Ме си ја ће иза ћи из Да ви до вог ко ле на о 
че му нам све до че мно ги про ро ци.10 Би ло је очи глед но да је Го спод 
(Ја хве) уз ца ра Да ви да, а На та но во про ро чан ство (2. Сам. 7, 8–16) 
по ка за ло је бу дућ ност Изра и ља са Да ви до вим до мом, па је та ко 
на род са пу ним по ве ре њем гле дао на ову вла дар ску ло зу.11 Овај 
цар, Да ви дов по то мак, је био ре пре зент пред Бо гом, на осно ву Си-
нај ског са ве за и од но са Ја хвеа и Изра и ља, од нос ко ји је за сно ван 
на љу ба ви из ме ђу оца и си на (Изл. 4, 22), та кав кри те ри јум је узи-
ман за од ре ђи ва ње од но са из ме ђу ца ра и Ја хвеа (2. Сам. 7, 14). 
Про ро ци су Бо гом иза бра ни љу ди ко ји су има ли у за да так да об ја-
вљу ју Бож ју во љу, у свим кри зним тре ну ци ма ста ро за вет не исто-
ри је, про ро ци су по кре та чи чо веч је во ље. Реч „про рок“ пре вод је 
грч ке ре чи προφήτης, ко ју је пр ви упо тре био пре вод Се дам де се-
то ри це, Сеп ту а гин та (LXX), на стао по чев од III ве ка пре Хри ста. 
Је вреј ски пи сци Ста ро га За ве та има ли су за овај по јам ви ше из ра-
за: „na vi, roe и ho ze“.12

Вре ме ном се на род раз о ча ра ва ца ре ви ма да ви да ма, Да ви до вим 
на след ни ци ма, чи ме се ства ра по год на си ту а ци ја за раз вој дру га чи-
јег ви да ме си ја ни зма, ко ји је ве зан за од ре ђе не лич но сти, па за то га 
мо же мо ока рак те ри са ти као лич ни ме си ја ни зам. По себ но је ве ли ко 
не за до вољ ство и раз о ча ре ње на род Бож ји до жи вео са по де лом цар-
ства на Се вер но (Изра иљ ско) и Ју жно (Ју деј ско). На се ве ру су се ди-
на сти је стал но сме њи ва ле и узур па ци ја је би ло знат но ви ше.13 Овом 
по де лом цар ства на род гу би по ве ре ње у сво је во ђе, ца ре ве. По себ но 
те шко и го то во без из ла зно ста ње на род је осе тио са ње го вим од во ђе-
њем у ва ви лон ско роп ство. Са про па шћу цар ства на род ве зу је сво ју 
ме си јан ску иде ју за не ке ис так ну те лич но сти, по себ но се ве зи ва ла 

10 В. Ис. 11, 1.
11 В. Про то пре зви тер Ми ха ил По ма зан ски, епи скоп Алек сан дар Ми ле ант, др Ни-

ко лај епи скоп ма ка ри о пол ски, Ја сам пут, исти на и жи вот, књи га о жи во ту и уче њу 
цр кве: дог ма ти ка, ту ма че ње Све тог Пи сма Ста рог и Но вог За ве та и ту ма че ње Ли тур ги-
је, Би бли о те ка Образ све тач ки, Бе о град, 2006, 321–325.

12 Уп. То мић, Или ја, н. д., 11; в. Дрејн, Џон, н. д., 209–214.
13 В. 2. Цар. 15; 17.
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за све ште ни ке и про ро ке, ко ји су пред ста вља ли чу ва ре бо жан ског 
за ко на. Са ма чи ње ни ца да је др жа ва про па ла до ве ла је про ро ке до 
пред ста ве да, иа ко не ма цар ства, ипак Бож ја обе ћа ња не ће би ти по-
ву че на. Бог ће у бу дућ но сти по диг ну ти Да ви до вог по том ка, и он ће 
уста но ви ти Цар ство над Изра и љем и над це лим све том. Но, мо ра мо 
при ме ти ти да, за раз ли ку од ди на стиј ског ме си ја ни зма, где је ова 
иде ја ве за на за чи та ву ње го ву по ро ди цу, у лич ном ме си ја ни зму на да 
у обе ћа ног Ме си ју ни је ве за на за Да ви до ву по ро ди цу, не го за јед ну 
лич ност. Тај обе ћа ни Ме си ја је сма тран за ца ра, али је при ка зи ван 
и као про рок, стра дал ни слу га, та ко ђе и као Син чо веч ји у пе ри о ду 
кра ја да на. Све ове по је ди но сти, слу жбе у ста ро за вет ној Цр кви, цар-
ска, про роч ка и све ште нич ка ко је су за сту пље не кроз по је ди не лич-
но сти, на ла зе сво је об је ди ње ње и ис пу ње ње у но во за вет ној Цр кви у 
лич но сти Хри сто вој.

У свом иш че ки ва њу Ме си је, Је вре ји су мо ра ли да при ме те 
основ не осо би не ко је ће обе ћа ни Ме си ја по се до ва ти. Ме си ја ће би-
ти нај ве ћи про рок, цар и пр во све ште ник, од Бо га Оца по ма зан за те 
слу жбе и по ста вљен за До бр ог па сти ра.14 „Исто та ко, про ро штва су 
све до чи ла да ће Ме си ји но нај ва жни је де ло би ти по бе да над ђа во лом 
и ње го вим слу га ма, ис ку пље ње љу ди од гре хо ва, ис це ље ње њи хо вих 
ду шев них и те ле сних бо ле сти и по ми ре ње са Бо гом. [...] По ред све га 
то га, про ро ци су раз от кри ли и мно ге до га ђа је из Ме си ји ног жи во та, 
од но сно да ће Он по те ћи од Авра ма, из Ју ди ног пле ме на, из ро да ца-
ра Да ви да, да ће се ро ди ти од Дје ве у гра ду Ви тле је му, да ће љу ди ма 
про по ве да ти мир, да ће ис це љи ва ти, да ће би ти кро так и ми ло ср дан, 
да ће Га из да ти и да ће би ти не пра вед но осу ђен, да ће по стра да ти 
[...]“15 Сви ови до га ђа ји ко ји су опи са ни у исто ри ји изра иљ ског на ро-
да су на да на њи хо во ис пу ње ње и на род но спа се ње.

Оно што бит но са гле да ва мо у раз во ју ме си јан ске иде је у кон-
крет ним исто риј ским окол но сти ма, кон крет ним до га ђа ји ма, пред-
ста вља све ште ну исто ри ју спа се ња. Бог се ја вља кон крет ним лич но-
сти ма: Авра му, Иса ку, Ја ко ву и Он је њи хов Бог, а и свих љу ди. Бог 
кроз њих, као кон крет не лич но сти, гле да це ло куп но чо ве чан ство. 
Ове окол но сти и до га ђа ји су основ за раз вој ста ро за вет не Цр кве, без 
ко је не би би ло за ми сли во спа се ње чо ве чан ства. Бог се ја вља и Да-
ви ду и Со ло мо ну и мно гим про ро ци ма и кроз њих гле да це ло куп но 
чо ве чан ство. Зна чи, да су ове лич но сти по сред ни ци из ме ђу Бо га и 

14 В. Све ти Гри го ри је Бо го слов, Са бра на де ла I, Хри шћан ска ми сао, Бе о град, 
2004, 49–50.

15 Про то пре зви тер Ми ха ил По ма зан ски, епи скоп Алек сан дар Ми ле ант, др Ни ко-
лај епи скоп ма ка ри о пол ски, н. д., 339.
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на ро да, и по ста вље ни су као га ран ци ја за на род но спа се ње, јер се 
на ла зе у лич ном од но су са Бо гом.

2. Ме си јан ска ме ста

2.1. Мо ли тва и за хвал на пе сма Ани на
Чо век по име ну Ел ка на из Ра ма та јим –Со фи ма, из Го ре Је фре-

мо ве, имао је две же не, Ану и Фе ни ну. Ел ка на и Ана ни су мо гли да 
има ју де це, што је иза зи ва ло њи хо ву ве ли ку пат њу, по себ но се та 
пат ња од ра жа ва ла код Ане. Од ла зи ли су сва ке го ди не у Си лом код 
пр во све ште ни ка Или ја, при но си ли су жр тве, али Ана је би ла ту жна 
у свом ср цу и пла чу ћи мо ли ла да јој Бог по да ри по ро да, јер се сма-
тра ло код Је вре ја за ве ли ку сра мо ту и Бож ју ка зну не ма ње де це. Ана 
обе ћа ва Го спо ду, ако је по гле да и усли ши мо ли тву ње ну и по да ри јој 
му шко че до, по све ти ће га на слу жбу Го спо ду. Ис ку сни ста рац, пр-
во све ште ник Или је, при ме ти да се Ани уста ми чу, а да јој се глас не 
чу је, сто га по ми сли да је пи ја на. Ана му од го ва ра да ни је пи ја на, већ 
је ту жна у ср цу свом, и да ни је пи ла ви на, ни ти би ло ког дру гог пи ћа, 
„не го из ли вам ду шу сво ју пред Го спо дом“ (1. Сам. 1, 15). Пр во све-
ште ник Или је по што је са слу ша ре че јој да иде са ми ром, јер ће Го-
спод Бог Изра и љев да ис пу ни ње ну мо ли тву. За и ста, чу до се де си ло, 
Ана за труд ни и ро ди си на ко ме да је име Са му и ло, што зна чи „ис про-
сих га од Го спо да“. Као што се Ана за ве то ва ла да ће по све ти ти де те 
Са му и ла Го спо ду, она то и чи ни, оста вља га пр во све ште ни ку Или ју 
на вас пи та ње и уче ње у це ло му дре но сти и пре му др о сти Бож јој.16

Као ме си јан ско ме сто узи ма се Ани на за хвал на пе сма Бо гу (1. 
Сам. 2, 1–10), јер је Го спод усли шио и ис пу нио јој мо ли тву. За пра-
во, пре по знао је њен плач и по да рио јој де те, Са му и ла. Овом пе-
смом Ана ис по ве да сво ју ве ру у обе ћа ног Ме си ју као Спа си те ља 
и Из ба ви те ља све та. Ово би блиј ско ме сто је ка рак те ри стич но по 
то ме што нас ова Ани на бла го дар на пе сма упу ћу је на Бо го ро ди чи-
ну бла го дар ну пе сму ко ју Ма ри ја – Бо го ро ди ца из го ва ра при ли ком 
су сре та са Је ли са ве том, мај ком Све тог Јо ва на Кр сти те ља.17 Ка ко се 
про вла чи па ра ле ла из ме ђу мај ке Са му и ло ве – Ане и мај ке Хри сто-
ве – Ма ри је, ни је ни чу до што хри шћан ска бо го слу жбе на прак са у 
свом бо га том ис ку стве ном окри љу по се ду је обе ове би блиј ске пе-

16 В. 1. Сам. 1, 1–28.
17 В. Лк. 1, 46–55.
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сме.18 Јед на и дру га не дво сми сле но ис по ве да ју ве ру у Бо жи ји про-
ми сао, и обе ћа ног Ме си ју, ко ји ће пре ва зи ћи окви ре смрт но сти и 
да ри ва ти нам обе ћа но спа се ње. Ани но ср це се ве се ли у Го спо ду, 
јер је Го спод ње но спа се ње, та ко се и Ма ри ја ра ду је, јер ће по ста ти 
мај ка Бо го мла ден ца Хри ста и до не ће спа се ње це лом ро ду људ ском: 
„И ре че Ма ри ја: Ве ли ча ду ша мо ја Го спо да; и об ра до ва се дух мој 
Бо гу, Спа су мо је му, [...]“ (Лк. 1, 46–48). Да ље Ана, мај ка Са му и ло ва, 
ис по ве да ве ру у све тост, зна ње – све зна ње Бож је. Он (Бог) је тај ко ји 
све чи ни пре ма свом све о бу хват ном про ми слу. Ана ве ру је у Бо га 
као не ког ко ји се бри не за це ло куп ни род људ ски по свом про ми слу, 
ти ме се не оспо ра ва чо ве ко ва сло бо да, јер сви ми у Го спо ду до би ја-
мо сво ју уте ху: „Ко ји би ја ху си ти, на и ма ју се за хлеб; а ко ји би ја ху 
глад ни, ни је су ви ше; и не рот ки ња ро ди сед мо ро, а ко ји има ше дје-
це, из не мо же“ (1. Сам. 2, 5). При ме ћу је мо да је ве ра Ани на то ли ко 
ја ка да из но си јед ну из у зет но бит ну ствар, а то је на да у вас кр се ње 
мр твих и ис ти че ни штав ност смрт но сти, јер је Го спод тај ко ји уби-
ја, ожи вља ва, спу шта у гроб и из вла чи тј. вас кр са ва.19 Го спод да је 
на ду си ро ма шни ма, а и бо га ти ма, Он уз ви су је, али и уни жа ва. Бог 
бри не за бо га те и си ро ма шне и кне зо ве и све љу де и да је им на-
след ство пре сто ла сла ве, Цар ства Бож јег. На сле ђе пре сто ла сла ве 
ис пу ни ће се са до ла ском Хри сто вим, и осни ва њем Цр кве, ко ја ће 
би ти отво ре на за све љу де. Они ко ји оста ју у Го спо ду на ћи ће сво је 
спа се ње, а без бо жни ци ће умук ну ти у мра ку.20 Та ко је не сум њи во 
да под ле же мо и су ду Бож јем. Као нај ва жни је и нај зна чај ни је ме сто 
у Ани ној бла го дар ној пе сми је оно ко је го во ри о По ма за ни ку Го-
спод њем и ца ру,21 а то се не дво сми сле но од но си на са мог Го спо да 
Хри ста, а по себ ни зна чај има и све до чан ство о су ду Бож јем.22 „Ко ји 
се су пр о те Го спо ду, са тр ће се; на њих ће за гр мје ти с не ба; Го спод 
ће су ди ти кра је ви ма зе маљ ским, и да ће сна гу ца ру сво је му, и уз ви-
си ће рог по ма за ни ку сво је му“ (1. Сам. 2, 10). Ро ђе ње про ро ка Са-
му и ла де си ло се по про ми слу Бож јем, зна чи нат при род но ро ђе ње. 

18 В. Керн, Ки при јан, Иза бра на ли тур гич ка де ла, Епар хи ја дал ма тин ска, Ши бе-
ник, 2009, 15. 24.

19 Уп. 1. Сам. 2, 6.
20 Уп. 1. Сам. 2, 9; Лк. 23, 44–49; Мт. 27, 45–56.
21 Све ти апо стол Ма теј ка же: „А ка да се Исус ро ди у Ви тле је му ју деј ско ме у да не 

Иро да ца ра, гле, до ђо ше му дра ци од ис то ка у Је ру са лим и ре ко ше: Где је цар ју деј ски 
ко ји се ро ди? Јер ви дје смо ње го ву зви је зду на Ис то ку и до ђо смо да му се по кло ни мо“ 
(Мт. 2, 1–2). Спе ци фич ност ових сти хо ва је у то ме што из њих уви ђа мо да су и мно го-
бо шци оче ки ва ли Хри ста Спа си те ља. Хри стос не до ла зи са мо да из ба ви је дан на род, 
не го це ло ку пан свет, јер сви у Хри сту по ста је мо јед но.

22 В. Мт. 25, 31–46.
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Та кво ро ђе ње је пра сли ка Хри сто вог ро ђе ња ко је се до го ди ло Ду-
хом Све тим,23 па са ма лич ност Са му и ло ва је на не ки на чин ико на, 
пра сли ка Ису са Хри ста.

2.2. На та но во про ро чан ство24

Про рок На тан је са вре ме ник ца ра Да ви да и пре но сио му је Бож-
ју во љу у свим нај зна чај ни јим жи вот ним пи та њи ма. По сле ду го го-
ди шњих тр за ви ца, ра то ва и про го на са ра зним не при ја те љи ма, цар 
Да вид на ста ни се у свом гра ду, Је ру са ли му, у ко ме пре не се Ков чег 
за ве та. На тај на чин од Је ру са ли ма на чи ни др жав ни, кул тур ни и вер-
ски цен тар. Је ру са лим по ста де град Да ви дов, јер га осво ји од Је ву-
се ја. Ово је био пра ви по тез у Да ви до вој ду го го ди шњој вла да ви ни, 
јер узи ма за пре сто ни град Је ру са лим ко ји ни је био ни под Ју гом 
(Ју деј ско цар ство), ни под Се ве ром (Изра иљ ско цар ство), та ко да је 
мо гао да по ста не пре сто ни ца без ика квих пле мен ских пре пир ки. Је-
ру са лим је кључ ни мо ме нат за Да ви до во утвр ђи ва ње цар ства и ује-
ди ње ње свих је вреј ских пле ме на. Да вид је био спре ман да са зи да 
храм Бож ји, и ре че цар про ро ку На та ну: „[...] ви ди, ја сто јим у ку ћи 
од ке др о ва др ве та, а ков чег Бо жи ји сто ји под за вје са ма“ (2. Сам. 7, 
2). У пр ви трен про рок На тан од го во ри ца ру Да ви ду да чи ни шта му 
је во ља, тј. шта му ср це же ли, јер је Го спод са њим. За пра во, Бож ји 
про ми сао је био дру га чи ји, за то се но ћу Бог ја вља про ро ку и об ја-
вљу је му сле де ће ре чи: „Иди и ре ци слу зи мо је му Да ви ду: ова ко ве ли 
Го спод: ти ли ћеш ми на чи ни ти ку ћу да у њој на ста вам“ (2. Сам. 7, 
5). Го спод из но си да ни је оби та вао у ку ћи, већ је бо ра вио у ша то ру, 
ка ко је свој на род, си но ве Изра и ље ве, из ба вио из роп ства ми сир ског. 
Про рок На тан до би ја за по вест да пре не се Да ви ду во љу Бож ју: „Ова-
ко да кле ре ци Да ви ду слу зи мо је му: ова ко ве ли Го спод над вој ска ма: 
ја те узех од то ра, од ова ца, да бу деш вођ на ро ду мо је му, Изра и љу. 
И бјех с то бом ку да си год хо дио, ис тр је бих све не при ја те ље тво је 
ис пред те бе, и сте кох ти име ве ли ко [...]“ (2. Сам. 7, 8–9). Про рок 
На тан нам об зна њу је да ће на род Изра иљ ски би ти са ку пљен на јед-
ном ме сту, у Цр кви Хри сто вој, где ће Хри сто вим до ла ском на ста ти 
мир, сре ћа и бла го ста ње, не зна бо шци не ће ви ше би ти не при ја те љи, 
већ ће у Хри сто вом са бра њу јед но по ста ти са ве ру ју ћи ма, као Ње-
го во Те ло. Про роч ке ре чи ис ти чу да ка да се на вр ше да ни Да ви до ви 
и по чи не код ота ца сво јих Го спод ће по диг ну ти се ме ње го во на кон 
ње га, ко је ће иза ћи из утро бе ње го ве, и утвр ди ће цар ство ње го во. 

23 В. Мт. 1, 18; Лк. 1, 26–38.
24 В. 2. Сам. 7, 1–17.
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„Он ће са зи да ти дом име ну мо је му, и утвр ди ћу при је сто цар ства ње-
го ва до вје ка“ (2. Сам. 7, 13). Го спод го во ри о Да ви до вом на след ни ку, 
ње го вом си ну, ца ру Со ло мо ну, ко ји ће до би ти част да са зи да храм 
Бож ји.25 Зна чај но, овим Бог от кри ва ца ру Да ви ду јед ну од нај у зви-
ше ни јих ми сли, а то је да ће из ње го вог по ро да иза ћи обе ћа ни Ме-
си ја, ко ји ће уста но ви ти сво ју Цр кву, Цар ство Бож је ко је не ће има ти 
кра ја. Се ме ко је ће иза ћи из Да ви да, ко је му Бог обе ћа ва је обе ћа ни 
Ме си ја, а о то ме нам све до че мно ги про ро ци.26 Го во ре ћи о си нов-
ству и очин ству ви ди мо у ка квом су од но су, и то да је син не за ми-
слив без оца као што је и отац не за ми слив и не схва тљив без си на.27 
Све до чан ство да је Хри стос син Да ви дов да је нам је ван ђе лист Ма теј, 
у раз го во ру Хри ста и фа ри се ја: „А кад се са бра ше фа ри се ји, упи та 
их Исус го во ре ћи: Шта ми сли те за Хри ста? Чи ји је син? Ре ко ше му: 
Да ви дов. Ре че им: Ка ко, да кле, Да вид ње га у Ду ху на зи ва Го спо дом 
го во ре ћи: Ре че Го спод Го спо ду мо је му: Сје ди ме ни с де сне стра не, 
док по ло жим не при ја те ље тво је за под но жи је но га ма тво јим? Ка да 
Да вид на зи ва ње га Го спо дом, ка ко му је син?“ (Мт. 23, 41–45).28 Та ко 
и Хри стос не да де сам се би сла ву да бу де пр во све ште ник, не го онај 
ко ји му го во ри: Син мој је си ти, ја те да нас ро дих.29 Про рок На тан 
пре но си Да ви ду све што је ви део, а на све то, Да вид се пи та ко је он 
и шта је, те му је Го спод по да рио та кво бла го ста ње.

3. Ме си јан ске лич но сти и до га ђа ји

3.1. Лич ност ца ра Да ви да30

Цар Да вид је јед на од нај зна чај ни јих лич но сти ста ро за вет не све-
ште не исто ри је, јер се на ње му утвр ђу је Изра иљ ско цар ство и кроз 

25 В. 1. Цар. 5–7.
26 При ме ра ра ди на ве шће мо јед но ме сто код про ро ка Иса и је: „Али ће иза ћи ши-

бљи ка из ста бла Је се је ва, и из да нак из ко ри је на ње го ва из ник ну ће“ (Ис. 11, 1).
27 Све ти Јо ван Бо го слов у свом Је ван ђе љу из но си: „Бо га ни ко ни је ви део ни кад: 

Је ди но род ни Син ко ји је у на руч ју Оца, Он Га об ја ви“ (Јн. 1, 18).
28 В. Пс. 110, 1; 1. Кор. 15, 25; Је вр. 10, 13.
29 Уп. Је вр. 5, 5.
30 О лич но сти ца ра Да ви да, ви ди де таљ ни је у: Bar ton, John and Mud di man, John, 

The Ox ford Bi ble Com men tary, Ox ford Uni ver sity Press, 2001, 196–230; Ми лин, Дра ган, 
Ста ро за вет на исто ри ја, Из да вач ки фонд Ар хи е пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач ке, Бе-
о град, 2005, 50–56; Ве нер, Ке лер, Би бли ја је у пра ву, Исто ри ја и ар хе о ло ги ја по твр ђу ју, 
Ка ле нић, Кра гу је вац, 1979, 191–202; An der son, W. Ber nhard, н. д., 129–150; в. Ло ма, 
Ми о драг, Ту ма че ње вре ме на у Би бли ји, би блиј ска хро но ло ги ја, Хри шћан ска ми сао, Бе-
о град, 2010, 202–203; To mić, Celеstin, Po ru ka spa se nja Sve tog pi sma Sta rog za vje ta, 114–
119; Голд берг, Џ. Деј вид, Рај нер, Д. Џон, Је вре ји, исто ри ја и ре ли ги ја, 25–26.
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ње го ву лич ност кон кре ти зу је се од нос Бо га и иза бра ног на ро да. Да-
вид је очи глед но био упе ча тљи ва лич ност, не по ста ју мно ги па сти ри 
ца ре ви ма, те је он мо рао по се до ва ти не ка кав та ле нат да би се та ко 
бр зо уз ди гао, а сва ка ко је био ха ри зма тич на лич ност у сва ком сми-
слу те ре чи.31 По сле раз о ча ре ња ко је на род про жи вља ва у лич но сти 
ца ра Са у ла, Бог пре ко про ро ка Са му и ла по ди же и по ма зу је за ца ра 
сво га слу гу Да ви да, нај мла ђег си на Је се је вог у Ви тле је му.32 Та ко цар 
Да вид у очи ма на ро да по ста је онај обе ћа ни, Ме си ја – По ма за ник. 
Ни је слу чај но да се по Бож јем про ми слу Исус Хри стос ра ђа у Ви-
тле је му, за чет од Ду ха Све то га и де вој ке, де ви це Ма ри је.33 За па жа мо 
нео бич ну слич ност у ме сту ро ђе ња са мог Хри ста и ме ста жи вље ња 
ца ра Да ви да. Му дра ци са Ис то ка на зи ва ју Хри ста ца рем ју деј ским, 
Хри стос је ро ђен ка да је на цар ском пре сто лу био Ирод, а Да вид је 
по ма зан за ца ра ка да се на цар ском пре сто лу на ла зио Са ул. При ме-
ћу је мо љу бо мо ру Са у ло ву, а то је био знак да је Го спод од сту пио од 
ње га, што је про у зро ко ва ло да је у ви ше при ли ка Са ул по ку шао да 
уби је Да ви да (1. Сам. 19, 1.9–10; 22–26). Цар Ирод ви дев ши да су га 
му дра ци пре ва ри ли и да му ни су ја ви ли где се де те Исус на ла зи, раз-
бе сни се ве о ма и ша ље сво је љу де ка ко би по би ли сву де цу по Ви тле-
је му, и по свој око ли ни ње го вој до две го ди не, пре ма вре ме ну ко је је 
тач но до знао од му дра ца.34 Та ко се ис пу ни ше ре чи ко је ре че про рок 
Је ре ми ја: „Ова ко ве ли Го спод: глас у Ра ми чу се, на ри ца ње и плач 
ве ли ки; Ра хи ља пла че за дје цом сво јом, не ће да се утје ши за дје цом 
сво јом, јер их не ма“ (Јер. 31, 15; уп. Мт. 2, 18). Да ви да Го спод узи ма 
као па сти ра и по ста вља га за ца ра на ро ду (1. Сам. 16, 11), и Хри стос 
је наш Па стир До бри35 ко ји свој жи вот пре да де за ов це сво је, од но-
сно по стра да за гре хе на ро да.36 За ни мљив је до га ђај, где уз Бож ју 
по моћ цар Да вид по бе ђу је фи ли стеј ског џи на Го ли ја та,37 што му је 
до не ло ве ли ку сла ву у на ро ду, а по бу ди ло за вист код Са у ла. Да вид 
као ма ли, па стир, са ве ром у Го спо да, из ла зи пред вој ни ка Го ли ја та, 
ко ји је знат но ве ћи и ис ку сни ји, али успе ва да га по бе ди за хва љу ју ћи 

31 В. Дрејн, Џон, н. д., 112–113.
32 В. 1. Сам. 16.
33 Је ва ђе лист Ма теј из но си: „А кад се Исус ро ди у Ви тле је му ју деј ско ме у да не 

Иро да ца ра, гле, до ђо ше му дра ци од Ис то ка у Је ру са лим и ре ко ше: Где је цар ју деј ски 
ко ји се ро ди?[...]“ (Мт. 2, 1–2).

34 Уп. Мт. 2, 16.
35 В. Јн. 10.
36 Че сто се у би блиј ском ка зи ва њу ко ри сти ова ме та фо ра па стир –ста до ка ко би се 

из ра зио од нос из ме ђу Бо га и на ро да. Ста ро за вет ни про ро ци уче ста ло го во ре о па стир-
ској слу жби на род них ста ре ши на. В. Јер. 23; Јез. 34; Зах. 13, 7.

37 В. 1. Сам. 17.
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сво јој не ис црп ној ве ри. Ма ли ка мен по га ђа и уби ја Го ли ја та, пред-
став ни ка мно го бо жач ког све та.38 По сле ове Да ви до ве ве ли ке по бе де 
Са ул је го нио Да ви да и же лео да га уби је до сво је смр ти.39 Да вид бе-
жи од Са у ла у Нов код пр во све ште ни ка Ахи ме ле ха и узи ма хле бо ве 
пред ло же ња да је де са сво јим љу ди ма, иа ко су те хле бо ве сме ли је-
сти са мо све ште ни ци, пре ма Мој си је вом за ко ну.40 У Да ви до вој лич-
но сти се над зи ре и све ште нич ка слу жба, што се још бо ље при ме ћу је 
при ли ком све ча ног пре но са Ков че га за ве та, где Да вид уз сви ра ле и 
гу сле игра пред Го спо дом.41 Хри стос је вр хов ни пр во све ште ник, јер 
Он се бе при но си на Гол гот ску жр тву за све љу де све та.42 Цар Да вид 
бе жи Ахи су, ца ру Гат ском (1. Сам. 21, 10–15), од ца ра Са у ла, а Хри-
стос у Егип ту, од ца ра Иро да (Мт. 2, 13–15) и био је та мо до ње го ве 
смр ти, ка ко би се ис пу ни ло пи смо.43 По себ но те шко ста ње Да ви ду је 
би ло у Зи фу и у пу сти њи Ма о ну, ка да је из бе гао по Бож јем про ми слу 
го то во си гур ну смрт (1. Сам. 23, 24–28). Цар Да вид про роч ки сли-
ка свој бес по моћ ни по ло жај у пу сти њи Ма он, где по ста је пред мет 
под сме ха и на ла зи се у по ни же но сти, ње го ви су не при ја те љи ја ки 
и мно го бр ој ни.44 Го то во исто вет но ста ње по ни же но сти про жи вља ва 

38 Слич но је у Књи зи про ро ка Да ни ла, где ве ли ки кип у На ву хо до но со ро вом сну 
уни шта ва ма ли ка мен, ко ји је од ва љен без ру ку, и тај ка мен по ста је го ра ве ли ка: „Ти 
гле даш до кле се од ва ли ка мен без ру ку, и уда ри лик у сто па ла мјед на и зе мља на, и 
са тр их. Та да се са тр и гво жђе и зе мља и мјед и сре бро и зла то, и по ста као пље ва на 
гум ну у ље то, те од не се вје тар, и не на ђе му се мје сто; а ка мен, ко ји уда ри лик, по ста 
го ра ве ли ка и ис пу ни сву зе мљу“ (Дан. 2, 34–35). Ово про ро чан ство је те сно по ве за но 
са Цр квом, Цар ством Бож јим. Све оно што не ма свог ко ре на у бо жан ској исти ни је 
про па дљи во и не ма осно ва за веч но по сто ја ње. Ка мен од ва љен са го ре је Син Бож ји, 
ко ји утвр ђу је сво је Цар ство, ко је је веч но и пре ва зи ла зи сва зе маљ ска цар ства. Хри-
стос упо ре ђу је сво је Цар ство са зр ном го ру ши чи ним, ко је је ма ло, нај ма ње од свег 
се ме ња, али ка да по ра сте „ве ће је од све га по вр ћа, и бу де др во да пти це не бе ске до-
ла зе и на ста њу ју се на гра на ма ње го вим“ (Мт. 13, 32).

39 Уп. Про то пре зви тер Ми ха ил По ма зан ски, епи скоп Алек сан дар Ми ле ант, др 
Ни ко лај епи скоп ма ка ри о пол ски, н. д., 247.

40 В. 1. Сам. 21, 1–6; Го спод Исус Хри стос од го ва ра фа ри се ји ма: „[...] А он им ре-
че: Ни сте ли чи та ли шта учи ни Да вид кад оглад ње, он и ко ји би ја ху с њим? Ка ко уђе у 
дом Бо жи ји и хле бо ве пред ло же ња по је де, ко је ни је ва ља ло је сти ње му ни они ма што 
су би ли с њим, не го са мо све ште ни ци ма. Или ни сте чи та ли у За ко ну ка ко су бо том 
све ште ни ци у хра му су бо ту обе све ћу ју, па ни су кри ви [...] Јер је Син Чо ве чи ји го спо-
дар од су бо те“ (Мт. 12, 1–8); Te o dor Mop su e stij ski, Ka te het ske ho mi li je 8, 16, Krš ćan ska 
sa daš njost, Za greb, 2004, 68.

41 В. 2. Сам. 6.
42 Уп. Јн. 17.
43 В. Ос. 11, 1.
44 Цар Да вид сво је ду бо ко и уз ви ше но ста ње из ра жа ва ре чи ма: „Бо же, Бо же мој! 

За што си ме оста вио уда љив ши се од спа се ња мо је га, од ри је чи ви ке мо је“ (Пс. 22, 1); 
В. Ива нов, А. [Александар], По уч не књи ге Све тог пи сма Ста рог за ве та, Све ти ар хи је-
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Хри стос на кр сту.45 Про тив ца ра Да ви да уста је ње гов син Аве са лом, 
чи ме уни жа ва це ло куп но цар ство,46 про тив Хри ста уста је је дан од 
ње го вих уче ни ка, Ју да, ко ји га по љуп цем из да је.47 Да ви до ви лич-
ни не у спе си ни су угро жа ва ли ње гов по ло жај, као што је под ву че но 
јед ним про ро штвом ко је је об ја вио про рок На тан, а ко је ка же да је 
Бог ус по ста вио на ро чи то бли зак лич ни од нос са Да ви до вом по ро ди-
цом, „[…] ко ји оси гу ра ва да ће Да ви до ви си но ви на сле ђи ва ти оца до 
веч но сти, а сам Да вид је мо гао ужи ва ти на ро чи ту при ви ле ги ју као 
Бож ји ‘син’ (2. Сам. 7, 1–17)“.48 На осно ву ово га што смо из не ли за-
па жа мо да је у лич но сти Да ви до вој об је ди ње на цар ска, све ште нич ка 
и про роч ка слу жба,49 па ти ме Да вид ико ни зу је Ису са Хри ста ко ји је 
цар, про рок и пр во све ште ник.

3.2. Лич ност ца ра Со ло мо на50

Да ви дов на след ник је ње гов син Со ло мон ко га по ма зу ју за ца-
ра све ште ник Са док и про рок На тан у Ги о ну.51 Со ло мон је био Да-
ви дов до стој ни на след ник, мо же се сло бод но ре ћи да је у ње го во 
вре ме изра иљ ски на род до жи вео злат ни пе ри од у сво јој исто ри ји. 
Ца ру Со ло мо ну као мла ди ћу ја вља се Бог у Га ва о ну, и на пи та ње 
шта хо ће да му да, Со ло мон од го ва ра: „Дај да кле слу зи сво је му 
ср це ра зум но да мо же су ди ти на ро ду и рас по зна ва ти до бро и зло. 
Јер ко мо же су ди ти на ро ду тво је му та ко ве ли ком? И би ми ло Го-
спо ду што Со ло мун то за и ска. И ре че му Бог: кад то иштеш, а не 
иштеш ду га жи во та ни ти иштеш бла га ни ти иштеш ду ша не при-
ја те ља сво јих не го иштеш ра зу ма да уми јеш су ди ти; Ево учи них 
по тво јим ри је чи ма; ево ти да јем ср це му дро и ра зум но [...] А сврх 

реј ски си нод СПЦ, Бе о град, 1975, 32–33; Св. Ата на си је Ве ли ки, Св. Ва си ли је Ве ли ки, 
Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо да: Све ти Оци ту ма че Псал тир, Би бли о те ка Образ све тач-
ки, Бе о град, 2003, 55–63.

45 „А око де ве то га ча са, по ви ка Исус из све га гла са го во ре ћи: Или, Или, ла ма са-
вах та ни? То јест: Бо же мој, Бо же мој, за што си ме оста вио“ (Мт. 27, 46); в. Мо ли тву 
Хри сто ву у Гет си ман ском вр ту (Мт. 26, 38–46).

46 В. 2. Сам. 15.
47 В. Мт. 26, 48–50.
48 Дрејн, Џон, н. д., 118; в. Пс. 2, 7.
49 В. Дрејн, Џон, н. д., 424–431.
50 О лич но сти ца ра Со ло мо на ви ди оп шир ни је у: Ми лин, Дра ган, н. д., 56–64; Ве-

нер Ке лер, н. д., 202–217; An der son, W. Ber nhard, н. д., 150–160; Ло ма, Ми о драг, н. д., 
202–203; To mić, Celеstin, Po ru ka spa se nja Sve tog pi sma Sta rog za vje ta, 120–128; Голд берг, 
Џ. Деј вид, Рај нер, Д. Џон, н. д., 27–28; Bar ton, John and Mud di man, John, The Ox ford 
Bi ble Com men tary, 234–241.

51 В. 1. Цар. 1; По по вић, В. Ра до мир, Исто риј ске књи ге Ста рог за ве та, Све ти ар хи-
је реј ски си нод СПЦ, Бе о град, 1985, 39–43.
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то га да јем ти и што ни је си искао, и бла го и сла ву, да та ко га ка-
кав ћеш ти би ти не ће би ти ме ђу ца ре ви ма све га ви је ка тво је га“ 
(1. Цар. 3, 9–13). Цар Со ло мон, као што ви ди мо, тра жи од Бо га 
дух му дро сти и прав де, за пра во све оне атри бу те ко ји су об је ди-
ње ни у лич но сти Хри сто вој.52 Со ло мон до би ја обе ћа ње да ње го-
вом цар ству не ће би ти рав ног, што пра о бра зу је веч ност Цар ства 
Бож јег. Хри стос у бе се ди на го ри учи нас да тра жи мо нај пре Цар-
ство Бож је и ње го ву прав ду, и све оста ло ће нам се до да ти (Мт. 6, 
33). Цар Со ло мон се уз ди же у ме си јан ске ви си не са ис пу ње њем 
На та но вог про ро штва и из град њом хра ма. „Со ло мон је пре у зео 
на се бе не ке од нај ва жни јих ре ли гиј ских функ ци ја (1. Цар. 3, 15; 
8, 62–66), као што су при но ше ње жр та ва и бла го си ља ње на ро да 
(1. Цар. 8, 14–61). Све су то би ле ду жно сти ко је би мо нар си при-
род но пре у зи ма ли на се бе, јер су оне би ле је дан од на чи на да се 
афир ми ше њи хов по ло жај чел ни ка др жа ве. Упа да, ме ђу тим, у очи 
да је на са мо не ко ли ко стра ни ца пре то га, у дев те ро но ми стич кој 
исто ри ји, Са у лу и Да ви ду из ри чи то за бра ње но да чи не ијед ну од 
те две ства ри, а Са у лов по ку шај да ипак то учи ни не по сред но је 
до вео до ње го вог па да [...]“53 Храм је гра ђен је да на ест го ди на од 
стра не нај бо љих мај сто ра и нај бо љег ма те ри ја ла ко је је Со ло мон 
при ба вљао од окол них на ро да.54 Ве ли ка и сна жна лич ност Со ло-
мо но ва, об да ре на ве ли ком бо жан ском му дро шћу, за тим ве ле леп-
но укра шен храм, ка кав Изра иљ а и сав он да шњи свет ни је ви део. 
Све ове окол но сти, за вре де ле су па жњу мно го бо жач ког све та ко ји 
је до ла зио код Со ло мо на, не би ли се на гле дао ле по те хра мов не 
и на слу шао му дро сти ца ре ве. Уз ви ше ност Со ло мо но вог цар ства 
при вла чи и ца ри цу сав ску.55 При ме ћу је мо да је ста ро за вет на Цр-
ква у Со ло мо но во до ба отво ре на за све љу де, као што је у Хри сто-
во до ба но во за вет на Цр ква отво ре на за све љу де. Цар Со ло мон се 
вен ча ва са фа ра о но вом ћер ком и њи хо ва љу бав је опи са на у Со ло-

52 Све ти про рок Иса и ја у зна чај ној ме ри да је од ре ђе не ка рак те ри сти ке обе ћа ног 
Ме си је, ко је нам мо гу би ти од ко ри сти ка да са гле да ва мо ову Со ло мо но ву же љу. „И 
на ње му ће по чи ва ти дух Го спод њи, дух му дро сти и ра зу ма, дух са вје та и си ле, дух 
зна ња и стра ха Го спод ње га“ (Ис. 11, 2). За оп шир ни је са гле да ва ње овог ту ма че ња 
по гле да ти: Про то пре зви тер Ми ха ил По ма зан ски, епи скоп Алек сан дар Ми ле ант, др 
Ни ко лај епи скоп ма ка ри о пол ски н. д., 326; То мић, Или ја, н. д., 118–121; Про то син-
ђел До мен ти јан, Про роч ке књи ге Ста рог за ве та, Но ва штам па ри ја „Да ви до вић“, Бе о-
град, 1908, 37–42; Све ти Гри го ри је Бо го слов, Са бра на де ла I, н. д., 52–54.

53 Дрејн, Џон, н. д., 124–125.
54 В. 1. Цар. 5–8.
55 В. 1. Цар. 10.
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мо но вим пе сма ма – псал ми ма,56 као и књи зи, ко ја се зо ве Пе сма 
над пе сма ма, љу бав ко ја је опи са на као љу бав Со ло мо на и ње го ве 
не ве сте је у ства ри пра о браз љу ба ви Хри ста и Цр кве.57

Нај ва жни је у ра ду Со ло мо но вом био је ра зум Бож ји, ко ји му је 
Бог на ме нио, а отац за ве штао. Бог уз ди же Со ло мо на на че ло Цр кве 
Бож је, као пред став ни ка на ро да Бож јег, као Си на Бож јег, као пра-
сли ку Хри ста, ду хов ног гра ди те ља, ко ји је Цр ква Бо га жи во га. С об-
зи ром на исто риј ски и та јан стве но-пра о бра зни зна чај зи да ња хра ма, 
Со ло мон је ста јао на вр хун цу сво је ду хов не ве ли чи не и му дро сти ка-
да је осве ћи ван но ви храм и ка да се у ње му ја вио као учи тељ на ро да, 
њи хов мо ли тве ник и за ступ ник пред Бо гом. Из овог пе ри о да по ти чу 
нај бо ља и нај ста ри ја де ла Со ло мо но ва, ко ја но се на се би пе чат Бо-
гом на дах ну тих ви ђе ња, тај ни Бож јих у ко ји ма Со ло мон ис кљу чи во 
се бе пред ста вља пра сли ком Ме си је, а то су: пи са ње псал ма 72 (71), 
у ко ме се у про роч кој пра сли ци пред ста вља слав но ца ре ва ње Ме си је 
ца ра, и псал ма 127 (126), у ко ме се го во ри о Бож јем про ми слу при-
ли ком зи да ња хра ма.58 Та ко су у лич но сти ца ра Со ло мо на об је ди ње-
не цар ска, све ште нич ка и про роч ка слу жба, чи ме је он не дво сми-
сле но пра сли ка обе ћа ног Ме си је. Цар Со ло мон сво јом вла да ви ном 
до но си мир и бла го ста ње.

3.3. Лич ност про ро ка Или је
Про рок Или ја Те сви ћа нин ја вља се у про роч кој слу жби у вре-

ме без бо жног ца ра Аха ва и ње го ве же не Је за ве ље, ко ја је ши ри ла 
идо ло по клон ство у на ро ду, ши ре ћи култ бо га Ва ла. Про рок Или ја 
пред ви ђа ца ру да за три го ди не и шест ме се ци не ће па сти ки ша на 
зе мљи ка ко би се по ка јао и по вра тио се по што ва њу пра вог и исти-
ни тог Бо га.59 По том од ла зи код по то ка Хо ра та пре ма Јор да ну, и 
ту по Бож јем на ре ђе њу оста је го ди ну да на, из по то ка је пио во де, 
а га вра ни су му до но си ли хра ну. По што се на вр ши го ди на Бог се 
ја вља про ро ку Или ји и ка же му: „Уста ни, иди у Са реп ту Си дон ску, 
и сје ди он дје; за по вје дио сам он дје же ни удо ви ци да те хра ни“ (1. 
Цар. 17, 9).60 До шав ши у Са реп ту, Или ја од удо ви це тра жи во де да 
пи је, као што и Го спод Исус Хри стос оти шав ши у Са ма ри ју тра жи 

56 В. Пс. 45.
57 В. Ива нов, А. [Александар], н. д., 73–82.
58 Уп. Ива нов, А. [Александар], н. д., 50–52; Св. Ата на си је Ве ли ки, Св. Ва си ли је 

Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо да, 170–172; 301–314.
59 В. 1. Цар. 17, 1; Јак. 5, 17; Лк. 4, 25; Дрејн, н. д., 162–164.
60 Уп. Лк. 4, 26.
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од же не Са мар јан ке во де да пи је.61 У Са реп ти про рок Или ја чи ни 
чу до та ко што умно жа ва уље и бра шно удо ви ци, ка ко не би по-
мр ли од гла ди. Хри стос чу дом хра ни мно штво на ро да, оних ко ји 
су до шли да чу ју ње го ву реч. Ње го ва реч је хлеб жи во та и ко ји се 
од ње хра ни ни ка да не ће оглад не ти.62 Же ни удо ви ци са рептској 
уми ре син због бо ле сти: „И она ре че Или ји: шта је те би до ме не 
чо вје че Бож ји? Је си ли до шао к ме ни да спо ме неш бе за ко ње мо је 
и да ми умо риш си на“ (1. Цар. 17, 18).63 Про рок Или ја узи ма удо-
ви чи ног си на и од но си га у гор њу со бу, по ла же га на по сте љу сво ју 
и за ва пи ка Го спо ду и три пу та се пру жа над де те том ка ко би се 
у де те ту по вра ти ла ње го ва ду ша, ње гов жи вот. „И Го спод усли ши 
глас Или јин, те се по вра ти у ди је те ду ша ње го ва, и ожи вје“ (1. Цар. 
17, 22). Хри стос у мно гим при ли ка ма чи ни чу да, има мо по ме на и 
све до чан ста ва о вас кр се њу код свих Је ван ђе ли ста.64 Из ви то пе ре-
њу ку та у Изра и љу про рок Или ја ста је на пут на Го ри кар мил ској 
где бо жан ском исти ном оба ра Ва ло ве слу жи те ље. Он гра ди жр тве-
ник од два на ест ка ме но ва пре ма бро ју пле ме на у Изра и љу, ти ме 
ис по ве да ве ру сво јих ота ца, упу ћу је мо ли тву Бо гу ота ца,65 и Бог 
спа љу је жр тву Или ји ну (1. Цар. 18, 38), што Ва ло ви жре че ви ни су 
мо гли да учи не. По сле чу да ко је Бог учи ни у Изра и љу, ка ко би га 
по зна ли да је Он исти ни ти Бог и Или ја по сла ник ње го ве во ље, на-
род ус клик ну: „Го спод је Бог, Го спод је Бог“ (1. Цар. 18, 39). Про рок 
Или ја по хва та Ва ло ве про ро ке и по би их код по то ка Ки сон, што 
иза зва ве ли ки гнев код Је за ве ље, ко ја је на ме ра ва ла да га уби је. 
Про рок Или ја од ла зи у Вир са ве ју Ју деј ску, ода кле на дан хо да бо-
ра ви у пу сти њи где по же ли да умре, али му Бог ша ље ан ђе ла ко ји 
га се до та че и ре че да уста не и је де.66 Про рок Или ја окре пив ши 
се овом хра ном иде че тр де сет да на и че тр де сет но ћи док не до ђе 
на го ри Хо ри ву.67 За тим се Или ја удо сто ја ва ви ђе ња сла ве Го спод-

61 В. 1. Цар. 17, 10; уп. Јн. 4.
62 В. Јн. 6.
63 Уп.: „А кад ви дје Си мон Пе тар, при па де ко ље ни ма Ису со вим го во ре ћи: Иза ђи 

од ме не, Го спо де, јер сам чо вјек гр је шан“ (Лк. 5, 8).
64 В. Мт. 28, 1–15; Мк. 16, 1–11; Лк. 24, 1–12; Јн. 20, 1–18.
65 „А кад би ври је ме да се при не се жр тва, при сту пи Или ја про рок и ре че: Го спо де 

Бо же Авра мов, Иса ков и Изра и љев, не ка да нас по зна ду да си ти Бог у Изра и љу и ја да 
сам твој слу га, и да сам по тво јој ри је чи учи нио све ово“ (1. Цар. 18, 36).

66 В. 1. Цар. 19, 1–7.
67 Та ко и Мој си је при ли ком бо рав ка на го ри Си на ју ни је јео ни ти пио че тр де сет 

да на и но ћи (Изл. 34, 28). Хри стос по сле кр ште ња од ла зи у пу сти њу где по сти че тр де-
сет да на и но ћи, по сле че га би ва ку шан од ђа во ла (Мт. 4).



23

Н. Д. Мијалковић, Месијанизам у 1. и 2. књизи Самуиловој и 1. и 2. књизи о царевима

ње,68 где му се Бог ја вља као тих и та нак глас и за по ве да му: „Та да 
му ре че Го спод: иди, вра ти се сво јим пу тем у пу сти њу Да ма штан-
ску, и кад до ђеш по ма жи Аза и ла за ца ра над Си ри јом. А Ју ја си на 
Ним си ји на по ма жи за ца ра над Изра и љем, а Је ли си ја си на Са фа-
то ва из Авел – Ме о ле по ма жи за про ро ка мје сто се бе“ (1. Цар. 19, 
15–16). У Ста ром За ве ту ово је је дин стве но ме сто ко је нам го во ри 
о по ма за њу про ро ка, та ко да је и про рок по ма за ник Бож ји, као цар 
и све ште ник. Про рок Или ја ни је осе тио смрт ни час, већ је уз не-
сен на не бо ог ње ним ко ли ма и ко њи ма, та ко да ње го во ваз не се ње 
пра сли ку је Хри сто во ваз не се ње.69 За ни мљи во је при ме ти ти, да у 
да љој про роч кој тра ди ци ји про ро ка Или ју сма тра ју као оно га ко-
ји ће при пре ми ти пут Го спод њи, из јед на ча ва ју ћи га са Пре те чом 
Хри сто вим Јо ва ном.70

3.4. Лич ност про ро ка Је ли се ја
Про рок Или ја по Бож јој ре чи по све ћу је за свог уче ни ка Је-

ли се ја, си на Са фа то ва, та ко што ба ца свој плашт на ње га. „А он 
оста ви во ло ве, и отр ча за Или јом и ре че: да цје лу јем оца сво је га 
и ма тер сво ју; па ћу ићи за то бом. А он му ре че: иди, вра ти се, јер 
шта сам ти учи нио?“ (1. Цар. 19, 20).71 Про рок Је ли сеј при но си во-
ло ве на жр тву, да је на ро ду да је де и по сле то га по ста је ве ран пра-
ти лац про ро ка Или је. Пре не го што ће се Или ја уз не ти на не бо, 
Је ли сеј тра жи два де ла ду ха ње го вог. Про рок Или ја му ре че да је 
за тра жио те шку ствар, али ако га ви ди ка да се узме од ње га би ће 
му ка ко тра жи. За и ста, об и сти ни се шта је Или ја ре као, а Је ли сеј 
до би ње гов плашт, са ко јим ће чи ни ти мно га чу да: „А Је ли си је ви-
де ћи то ви ка ше: оче мој, оче мој! ко ла Изра и ље ва и коњ ци ње го ви! 
И не ви дје га ви ше; по том узе ха љи не сво је и раз дри је их на два 
ко ма да. И по ди же плашт Или јин, ко ји бје ше спао с ње га, и вра тив 
се ста де на бри је гу Јор дан ском“ (2. Цар. 2, 12–13). Про роч ку слу-
жбу у изра иљ ском на ро ду вр шио је у зна ку бор бе про тив мно го бо-

68 B. Све ти Гри го ри је Бо го слов, Са бра на де ла II, Хри шћан ска ми сао, Бе о град, 
2006, 122.

69 В. 2. Цар. 2, 11–12; Лк. 24, 50–53; Дап. 1, 1–11.
70 Про рок Ма ла хи ја ка же: „Ево, ја ћу вам по сла ти Или ју про ро ка при је не го до ђе 

ве ли ки и стра шни дан Го спод њи“ (Мал. 4, 5; уп. Мт. 11, 14). Ов де се ве ро ват но го во ри 
о Дру гом и слав ном до ла ску Хри сто вом, где ће про рок Или ја при пре ми ти и по рав ни ти 
ста зе по ко ји ма ће до ћи Го спод, као што то чи ни о пр вом Јо ван Пре те ча о ко ме Ма ла-
хи ја го во ри: „Ево, ја ћу по сла ти ан ђе ла сво је га, ко ји ће при пра ви ти пут пре да мном, и 
из не на да ће до ћи у цр кву сво ју Го спод, ко је га ви тра жи те, и ан ђео за вјет ни, ко је га ви 
же ли те, ево до ћи ће ве ли Го спод над вој ска ма“ (Мал. 3, 1; уп. Мк. 1, 2–3).

71 В. Лк. 9, 57–62.
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штва. Про рок Је ли сеј је чи нио мно га чу да као што су: умно же ње 
уља удо ви це, вас кр се ње си на же не из Су на ма, за га ђе ну хра ну чи-
ни здра вом, умно жа ва хлеб, ис це љу је гу ба вог Не ма на и ка жња ва 
Ге зи ја гу бом, се ки ра пли ва по во ди итд.72 Ве ли ка је за слу га про-
ро ка Је ли се ја у ра ту ко ји је во ђен про тив Си ри је. Про рок је по 
Бож јем на дах ну ћу уна пред ус пео да пред ви ди све на ме ре не при-
ја те ља, ко је су увек би ле осу ђе не на про паст. Си риј ци су га јед-
ном оп ко ли ли у гра ду и хте ли да га уби ју, али на ње го ву мо ли тву 
сви су осле пи ли. Дру гом при ли ком, Си риј ци су др жа ли Са ма ри ју 
под оп са дом ду же вре ме, та ко је глад за вла да ла да су же не мо ра-
ле сво ју де цу да је ду. Изра иљ ски цар Јо ас по слао је љу де ка ко би 
уби ли про ро ка Је ли се ја, сма тра ју ћи да су све ове не во ље до шле 
због ње га. Про рок Је ли сеј про ро ку је да ће већ су тра би ти хра не у 
из о би љу.73 „Јер Го спод учи ни те се у око лу Сир ском чу лу па ко ла 
и ко ња и ве ли ке вој ске, те ре ко ше је дан дру го му: ето цар је Изра-
и љев нај мио на нас ца ре ве Хе теј ске и ца ре ве Ми сир ске да уда ре 
на нас“ (2. цар 7, 6). Оп са да је пре ста ла и на род се спа сио си гур-
не смр ти за хва љу ју ћи мо ли тви про ро ка Је ли се ја. Про рок Је ли сеј 
сво јим лич но шћу, жи во том и ра дом у мно го ме ико ни зу је обе ћа-
ног Ме си ју, ко ји је до шао ра ди свих нас.

4. За кљу чак

Раз вој ме си јан ске иде је у нај ши рем сми слу ре чи је Изра и-
ље во иш че ки ва ње оства ре ња и ис пу ње ња бу дућ но сти, Цар ства 
Бож јег. У нај ра ни јим вре ме ни ма иде ја о Ме си ји ни је има ла свог 
уте ме ље ња, за пра во би ла је не до вољ но раз ви је на. Хри шћа ни да-
нас ка да се по ме не реч Ме си ја ми сле на Хри ста, кроз чи ји лик се 
ме ри сва про шлост, са да шњост и бу дућ ност. Кон цепт Бож јег до-
мо стро ја спа се ња по ла ко се ре а ли зо вао у ста ро за вет ној исто ри ји. 
Бит но је да при ме ти мо да се бо го слов ска свест би блиј ских те о-
ло га од по че та ка усме ра ва у прав цу ес ха то ло шког иш че ки ва ња. 
Зна че ње тер ми на ес ха то ло шки од но сио се на ис пу ње ње на де у бу-
дућ ност. Ста ро за вет на ес ха то ло ги ја је по ве за на са исто ри јом ко ја 
сво је оте ло тво ре ње на ла зи у бу дућ но сти. Ес ха то ло ги ја из ста ро-
за вет не пер спек ти ве је усме ре ност ка бу дућ но сти, исто вре ме но 
под ра зу ме ва раз вој и кре та ње ка од ре ђе ној ствар но сти. Све у куп-

72 Уп. 2. Цар. 4–6.
73 В. 2. Цар. 6–7.
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ни сло бод ни од нос Изра и ља, под стак нут љу ба вљу и трај ном бри-
гом Ја хве о вом, за пра во оправ да ва сми сао исто ри је, јер је исто ри-
ја кре та ње ка од ре ђе ном ци љу. Ста ри са вез је сав у иш че ки ва њу 
– на ди, окре нут бу ду ћим Ја хве о вим де ли ма. У по чет ку се че ка ло 
осва ја ње Обе ћа не зе мље (Пост. 15, 7; 17, 8; Изл. 3, 8. 17; 6, 4; Пнз. 
1, 8), за тим Да на Го спод њег (Ам. 5, 18) и Суд на ро ди ма (Ис. 51, 5), 
ка сни је се на да усме ра ва на Но ви веч ни Са вез (Ис. 49, 8; 55, 3; 61, 8; 
Јер. 31, 31–34; Јез. 16, 59–63) и ко нач но на Ме си ју и бу ду ћи – веч-
ни жи вот. Кључ ни по јам за раз у ме ва ње ста ро за вет не ме си јан ске 
иде је је пи та ње Са ве за. Изра иљ је иза бра ни на род, то је по себ но 
на гла ше но у По но вље ном за ко ну, Ја хве га је иза брао из љу ба ви „и 
што му ми ли бе ја ху оци тво ји [...]“ (Пнз. 4, 37). Бог ни је са мо чу вар 
и за штит ник са ве за, не го и је дан од парт не ра. Схва та ња у ко ји ма 
се Бог до жи вља ва као парт нер би ла су углав ном не по зна та све ту 
ван би блиј ске ста ри не. Под парт нер ством се под ра зу ме ва лич ни 
од нос, на су прот јед не лич но сти у пот пу ној сло бо ди сто ји дру га 
– Бог и чо век. Иде ја Са ве за про те же се кроз чи та ву исто ри ју спа-
се ња, од Но ја ко ји је на шао на кло ност пред Ја хве ом (Пост. 6, 8) па 
да ље до са ве за на Си на ју. Ја хве ов Са вез се у пр вој ли ни ји усме ра ва 
на па три јар хе. Он обе ћа ва Авра му, од но сно ње го вим по том ци ма, 
зе мљу Ха нан (Пост. 15, 18; уп. Изл. 6, 4; 1. Дн. 16, 17; Пс. 105, 10).

Ста ро за вет на све ште на исто ри ја је, као што ви ди мо, при пре ма 
чо ве чан ства за до ла зак По ма за ни ка Бож јег, ца ра, про ро ка и пр-
во све ште ни ка. У ста ро за вет ној исто ри ји спа се ња лич но сти ца ре-
ва, све ште ни ка и про ро ка пред ста вља ју слу жбе ко је се ја вља ју у 
ста ро за вет ној Цр кви, а ко је ће на ћи сво је ис пу ње ње са до ла ском 
Ме си је – Хри ста, и ус по ста вља њем но вог са ве за у Цр кви Хри сто-
вој. Та ко ове, на пред на по ме ну те лич но сти има ју ме си јан ски ка-
рак тер, ма да не сме мо да за бо ра ви мо да су то ре ал не исто риј ске 
лич но сти, ко је су ока рак те ри са ле јед ну исто риј ску епо ху ју деј ске 
на ци је и њи хо вог на чи на жи во та. Бож је от кри ве ње чо ве ку је нео-
дво ји во од исто ри је, та ко да исто риј ско от кри ве ње има зна чај ну 
уло гу у до мо стро ју спа се ња све та и чо ве ка. Ес ха то ло шки зна чај 
исто риј ског Бож јег от кри ве ња на ла зи сво ју пу но ћу и оства ре ње у 
лич но сти обе ћа ног Ме си је – Хри ста.

* * *
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Mes si a nisM in the Bo oks  
of sa Muel and kings

Ne nad D. Mi jal ko vić
Ser bian Ort ho dox Se mi nary of 
St. Cyril and Met ho di us in Niš

Sum mary: This pa per aims to analyze the mes si a nic 
idea in the hi sto ri cal bo oks of Sa muel and Kings, fo und in 
the Old Te sta ment. The mes si a nic idea ap pe ars thro ug ho ut 
all of the bo oks of the Old Te sta ment and is even tu ally ful
fil led thro ugh Christ. To ab so lu tely and pro perly analyze 
this su bject one must con si der God’s re ve la tion en ti rely. 
The hi story of the Old Te sta ment is re pre sen ted as the hi
story of sal va tion, and the re fo re cal led sac red hi story, be
ca u se man en ters in to a per so nal re la ti on ship with God. 
Only a few in di vi du als from the Old Te sta ment for med a 
per so nal re la ti on ship with God, so me of them be ing: King 
Da vid, So lo mon, Ana (Sa mu el’s mot her), and the Prop
hets Sa muel, Nat han, Eli jah and Elis ha. All of the se well 
known in di vi du als play the con nec ting ro le bet we en God 
and man as they we re cho sen and as sig ned to ca rry out 
God’s will. Out of the re la ti on ship of the se Godin spi red 
pe o ple and God Him self, the re la ti on ship bet we en fat her 
and son was ma ni fe sted and fo und its re a li za tion and ful
fil lment with the birth of Je sus Christ, the Son of God.

Key words: Mes si ah, Da vid, So lo mon, King, Eli jah, 
Elis ha, Prop het, Christ, Pri est, Mi ni stry, and Ano in ting.


